

OBLASTNÍ CHARITA JILEMNICE



VÝROČNÍ ZPRÁVA 2006



1. Úvod

Oblastní charita Jilemnice (dále jen „Charita“) provozovala v roce 2006 tři střediska:

- Humanitární sklad ošacení a sociální šatník
- Mateřské centrum Rodinka
- Občanská poradna

Charita má všechny činnosti soustředěny v budově čp. 460 (bývalá Střední průmyslová školy textilní, dnes součást Gymnázia a Střední odborné školy), která je majetkem Libereckého kraje. I po převodu tohoto majetku od Města Jilemnice zůstala výše nájemného na symbolické výši 1,- Kč ročně.

V souvislosti s optimalizací středního školství v Jilemnici a s plánovaným přemístěním tříd z budovy čp. 259 (gymnázium) do budovy čp. 460 se stále hledají pro všechna střediska Charity náhradní prostory. Ačkoliv se původně plánovalo stěhování již na období letních prázdnin, nakonec nebylo nezbytné, neboť k původně plánované rekonstrukci budovy čp. 460 zatím nedošlo. Podle vyjádření ředitele školy Jiřího Šorma se rekonstrukce neplánuje ani na rok 2007. Škola však bude s největší pravděpodobností prostory užívané v současné době Charitou v dohledné době potřebovat. Proto je nezbytné v hledání vhodných náhradních prostor dále pokračovat.

Klienty služeb Charity dlouhodobě nejsou jen občané z Jilemnicka, ale stále více také z Rokytnicka i z Vrchlabska. Z tohoto důvodu byl na základě doporučení zřizovatele původní název „Farní charita Jilemnice“ ke 30. listopadu změněn na „Oblastní charita Jilemnice“. Pod novým názvem byla Charita zapsána i do Rejstříku evidovaných právnických osob, který vede Ministerstvo kultury.



Akce mateřského centra pojďme spolu za světlem - prosinec 2006

2. Humanitární sklad ošacení a sociální šatník

Zájem o služby humanitárního skladu ošacení i sociálního šatníku rok od roku narůstá. Projevuje se to i v rekordních číslech roku 2006: Otevírací doby skladu (vždy ve středu od 15 do 17 hod.) využilo asi 700 dárců z Jilemnice i z okolních obcí, což činí oproti roku 2005 nárůst o více než 30%. K dalšímu využití k humanitárním účelům do Diakonie Broumov bylo odvezeno více než 900 krabic a 300 pytlů ošacení.

Ne všechno darované ošacení se však odváží do Broumova. Je tomu tak od prosince 2004, kdy byl humanitární sklad rozšířen o sociální šatník.

Zřízením šatníku se za symbolické poplatky nabízí pomoc sociálně potřebným občanům z Jilemnice a z okolních obcí, a to na základě doporučení, které vystavují odbory sociálních věcí Městského úřadu Jilemnice a Městského úřadu Rokytnice nad Jizerou. Nabídky šatníku využilo celkem 52 klientů obou odborů sociální péče (v roce 2005 to bylo 37 klientů), mnozí z nich docházejí do šatníku opakovaně. Největší zájem je o kalhoty,

letní i zimní bundy, svetry, povlečení, ale hlavně o oblečení pro děti. Klienti sociálního šatníku tak dostávají oblečení, aniž by za ně museli hradit výdaje v hotovosti. Charita dostává finance ze sociálních dávek obou odborů sociálních věcí. Ceník oblečení schválila Rada charity. Ceny se pohybují od 10,- do 80,- Kč/kus, kojenecké oblečení je zdarma.

3. Mateřské centrum Rodinka



Mateřské centrum Rodinka (dále jen „MC“) je nejvýraznější aktivitou Charity. Poskytuje sociální služby maminkám na mateřské dovolené a jejich dětem. Mnohé akce MC jsou určeny pro celé rodiny a širokou veřejnost.

Cílem MC je vytvořit prostor jednak pro ženy, které se zde mohou vzájemně setkávat, účastnit se různých vzdělávacích kursů, přednášek, kreativních dílen a pohybových aktivit či se zapojit do tvorby programu MC. Během mateřské dovolené tak ženy mohou zůstat aktivní i mimo rodinu, vzdělávat se a získávat nové kontakty. Cílem MC je také vytvořit prostor pro děti, které se v blízkosti svých matek učí komunikovat s ostatními dětmi i dospělými, zvykají si na prostředí dětské skupiny a připravují se tak na pozdější vstup do mateřské školy. A v neposlední řadě MC vytváří prostor pro společné trávení volného času rodičů a dětí. Matky svým dětem pomáhají při výtvarných programech, cvičí s nimi, zpívají atd. Při veškeré starosti a péči o domácnost často nezbyvá na takovou soustředěnou pozornost čas.

MC nabízí řadu pravidelných aktivit, jejichž program bývá zveřejněn např. v jilemnickém Zpravodaji. Maminky spolu s dětmi se účastní **školičky** (kombinovaný pohybový, výtvarný a hudební program), **baby-klubu** (setkání maminek s dětmi do 1 roku), **veselých tanečků** (taneční a pohybový program), **zpívánek** (hudební hodinka pro rodiče a děti od 2 let), **hravého cvičení** (program pro rodiče a děti od 1 roku zaměřený na pohybový a slovesný rozvoj), **dne otevřených dveří** (možnost seznámení se

s programem a chodem MC). MC dále nabízí **jazykové a konverzační kursy NJ a AJ** (s hlídáním dětí), **cvičení pro těhotné, školu rodičů a laktační poradnu**. Vedle těchto pravidelných programů MC pořádalo v roce 2006 celou řadu jednorázových výtvarných dílen, přednášek o zdravém životním stylu, výchově dětí apod., sportovních akcí (již tradiční koloběžkiáda) a prázdninových výletů. Veškeré akce jsou přístupné široké veřejnosti. V roce 2006 se akcí MC zúčastnilo více než tisíc dospělých a přes osm stovek dětí.

Chod MC je zajištěn jednou z maminek zaměstnanou na částečný pracovní úvazek. Na programu MC se podílí také řada dobrovolnic.



Výtvarné odpoledne v MC - listopad 2006

4. Občanská poradna

Činnost poradny byla zahájena v květnu 2005 s úředními hodinami každou středu od 13 do 16:30 hod. V době mimo úřední hodiny mají zájemci k dispozici telefonní čísla na pevnou linku i na mobil vedoucí poradny.

Poradci pracují ve dvojicích, jak jim to dovoluje jejich čas, všichni pracují jako dobrovolníci bez nároku na odměnu. Služby v poradně se rozdělují jednou za tři měsíce na společné poradě, kde se řeší i problémy z poradenské činnosti vyplývající. Rozpis služeb je k nahlédnutí na dveřích poradny. Všichni poradci se zúčastnili úvodního setkání s psychologem PaedDr. Střelcem z Krajského úřadu Libereckého kraje, který je i supervizorem poradny.

Od zahájení činnosti poradny bylo registrováno 82 kontaktů v poradně a několik desítek dalších na telefonních linkách. Většina z nich opakovaně. Poradci mají k dispozici počítač s internetem a průběžně se tvoří databáze informací a kontaktů.

Řešené problémy :

- ❖ Problémy s umístěním seniorů, pečovatelskou službou a osobní asistencí
- ❖ Nájemní smlouvy na byty a nebytové prostory
- ❖ Problémy s neplatiči služeb v bytových domech s byty v osobním vlastnictví
- ❖ Smlouvy na zboží, podepisované na zájezdech s předváděním
- ❖ Vyplňování formulářů a žádostí
- ❖ Informace o dědických právech a převodech pozemků a jiných nemovitostí
- ❖ Sousedské spory
- ❖ Poslední vůle
- ❖ Předlužení a exekuce majetku
- ❖ Týrání partnerů, rozvodové a porozvodové problémy

O klientovi je veden záznamový arch, který je i podkladem pro další konzultaci. Poradci mají k dispozici kontakty na odborníky, se kterými mohou své rady klientům konzultovat.

5. Adopce na dálku

V září 2005 se Charita připojila k projektu Diecézní charity Hradec Králové Adopce na dálku zaměřenému na trvalou pomoc chudým dětem ze státu Severní Karnataka v jižní Indii formou sponzorování jejich vzdělávání a základní zdravotní péče částkou 5.000,- Kč ročně.

Stát Severní Karnataka trápí velká nezaměstnanost a negramotnost. Jeho obyvatelé žijí v žalostných podmínkách – stěží mají jedno jídlo denně.

Děti pro adopci na dálku vybírají indiští koordinátoři projektu se svými spolupracovníky přímo v misijních střediscích na chudém a zaostalém venkově. Prvním takovým dítětem, které Charita podpořila, je devítiletý Madalai Muthoo, žák 2. třídy Základní školy sv. Terezy v obci Oorgam.

Charita se k tomuto projektu připojila i z toho důvodu, že ne každý může na adopci dítě přispět částkou 5.000,- Kč ročně. Vítána je proto jakákoliv částka věnovaná na tento účel (kontakt viz str. 12 této zprávy). Takto by mělo být do budoucna možné adoptovat na dálku i větší počet dětí.



V severní Karnatace se lidé většinou živí zemědělstvím. Děti jsou často nuceny pomáhat v domácnosti a hospodářství, aby zvýšily příjem rodiny místo toho, aby chodily do školy.

6. Komunitní plánování sociálních služeb

Komunitní plánování je metoda, kterou lze na úrovni obcí nebo krajů plánovat sociální služby tak, aby odpovídaly místním specifikům i potřebám jednotlivých občanů.

V každé komunitě (společenství lidí na daném území) se na sociálních službách podílejí tři základní skupiny:

- uživatelé,
- poskytovatelé,
- zadavatelé.

Tyto tři skupiny účastníků se průběžně scházely, prováděly dotazníková šetření, mapovaly stávající situaci a diskutovaly spolu o dohodě, jak co nejlépe naplnit přání a představy každé z nich. Komunitní plán předkládaný na počátku roku 2007 ke schválení zastupitelstvu města je výsledkem diskuse všech zúčastněných stran, která trvala jeden a půl roku.

Výsledkem komunitního plánování sociálních služeb je zejména systém sociálních služeb, který odpovídá místním potřebám.

Charita se ve spolupráci s odborem sociálních věcí Městského úřadu Jilemnice na procesu komunitního plánování aktivně podílí a je připravena v součinnosti se zřizovatelem a s orgány veřejné správy napomoci k realizaci některých projektů, které by na základě potřeb plynoucích z komunitního plánu mohly být postupně realizovány.

7. Tříkrálové sbírky

Tříkrálové sbírky organizuje Charita v Jilemnici a v dalších čtyřech obcích patřících pod duchovní správu zdejšího děkanského úřadu (Horní Branná, Mříčná, Peřimov a Víchová nad Jizerou) od roku 2001. V roce 2006 se po dohodě s P. Vítem Horákem přidaly i obce Jablonec nad Jizerou a Poniklá. Výnosy ze sbírky neustále narůstají (viz tabulka).

Rok	Výnos v Kč	Nárůst v Kč	Nárůst v %
2001	53.917,30		
2002	78.266,10	24.348,80	45,2
2003	85.348,30	7.082,20	9,0
2004	104.500,00	19.151,70	22,4
2005	144.000,00	39.500,00	37,8
2006	150.000,00	6.000,00	4,2

Stoupá také počet skupinek koledníků (ze 24 v roce 2005 na 29 v roce 2006).

Výnosy jsou podle celorepublikově jednotného klíče určeny nejen k humanitární pomoci koordinované Diecézní charitou Hradec Králové, ale jsou také významným zdrojem financování místních projektů.

Ke konci roku byly Diecézní charitou Hradec Králové schváleny tyto záměry Charity pro Tříkrálovou sbírku 2007: Nadále zkvalitňovat poskytované sociální služby (mateřské centrum, humanitární sklad ošacení, sociální šatník, občanská poradna), rozšiřovat jejich nabídku do dalších obcí.



8. Hospodaření

Souhrnný přehled příjmů a výdajů Charity za rok 2006

Příjmy	269 882,40 Kč
Výnos z Tříkrálové sbírky	101 323,40 Kč
Příjmy z provozu mateřského centra	44 680,00 Kč
Příjmy ze sociálního šatníku	7 180,00 Kč
Přijaté dotace od Města Jilemnice	5 000,00 Kč
Přijaté dotace od Ministerstva práce a sociálních věcí	103 100,00 Kč
Dary a ostatní výnosy	8 599,00 Kč
Výdaje	256 163,00 Kč
Provoz humanitárního skladu, šatníku a občanské poradny	33 040,00 Kč
Provoz mateřského centra	223 123,00 Kč

Celkové příjmy tedy převýšily výdaje o 13.719,40 Kč. Většina výdajů byla vynaložena na provoz mateřského centra. Zejména dotace přijatá od Ministerstva práce a sociálních věcí umožňuje provozovat toto středisko Charity na úrovni zájmu téměř dvou tisíců klientů ročně.

Stav finančních prostředků k 31. 12. 2006 činil 48.197,22 Kč.

9. Bez koho by to nešlo

Nejrozsáhlejší činnost Charity – Mateřské centrum Rodinka – zajišťuje jedna maminka na mateřské dovolené na částečný pracovní úvazek. Jinak by to ani nebylo myslitelné, protože v současné době má centrum během školního roku program na každý pracovní den. Mzdové náklady jsou hrazeny z dotace od Ministerstva práce a sociálních věcí.

Všechny ostatní činnosti jsou vykonávány dobrovolníky, kterých je již několik desítek. Dobrovolné spolupracovníky Charity nespojuje jednotný politický program či jednotné náboženské vyznání, spojuje je dobrý pocit

z toho, že mohou pomáhat druhým. Je velmi potěšitelné, že mezi takové dobrovolníky patří i děti, které jsou významnými pomocníky při Tříkrálových sbírkách.

Činnost Charity významně podporují orgány veřejné správy: Ministerstvo práce a sociálních věcí, Liberecký kraj a Město Jilemnice.

Charita může působit v budově Gymnázia a střední odborné školy díky pochopení a toleranci ředitele, vyučujících i provozních zaměstnanců.



Mikulášské dovádění v budově Gymnázia – prosinec 2006

Charitu dlouhodobě sponzoruje zejména místní podnikatel pan Ladislav Morávek, občerstvení na výroční jednání každoročně bezplatně poskytuje Euresť, s. r. o. Praha.

Nelze zapomenout ani na stovky bezejmenných dárců, z nichž většina přispívá na činnost Charity při Tříkrálových sbírkách.

Metodicky Charitě pomáhají především: Diecézní charita Hradec Králové, Národní síť mateřských center a Asociace občanských poraden ČR.

Všem, kteří jakkoliv Charitě pomáhají nebo její činnost podporují finančně, patří poděkování. Bez spousty nadšených lidí, kteří mají srdce otevřená pro pomoc druhým, by činnost Charity nebyla možná.



Baby klub - listopad 2006

10. Kontakty

Další informace o současné činnosti Charity i o záměrech pro nejbližší období mohou na níže uvedených telefonních číslech poskytnout:

- **Petr Faistauer – 731 506 041** (ředitel)
- **Gabriela Horáková – 481 544 120** (předsedkyně RCH)
- **Jaroslav Svěcený – 736 633 393** (místopředseda RCH)
- **Julie Havlíčková – 732 560 420** (mateřské centrum)
- **Johana Koptíková – 481 544 704** (sklad ošacení a sociální šatník)
- **Irena Benešová – 481 596 128, 724 030 304** (občanská poradna)
- **Lenka Pilařová – 481 543 912** (adopce na dálku)
- **Marcela Pavlíčková – 606 715 887** (účetní)

Kancelář Charity a sídlo Občanské poradny – **481 540 467**, e-mail: **charita.jl@quick.cz**

WWW.CHARITA.JILEMNICKO.CZ

Oblastní charita Jilemnice – Výroční zpráva 2006

Zpracovali: Petr Faistauer a Gabriela Horáková

Foto: Julie Havlíčková, Jan Švimberský, archiv Diecézní charity Hradec Králové

Grafická úprava: Jan Švimberský

Počet výtisků: 80